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Păstrarea şi protejarea, aparent uşor de realizat, constiuie în fond cea mai 
spinoasă latură a activităţii muzeale, cerând în primul rând, continuitate şi 

stabilitate. 
O conservare in status quo ante, adică în starea în care a fost achiziţionat 

de muzeu, este practic imposibilă, fie chiar şi numai pentru faptul că obiectele 
„trăiesc", că au avut deja o „viaţă anterioară" într-un mediu natural, în care au 
primit un impuls şi un grad de îmbătrânire şi deci, de descompunere. De aceea, 
în muzee trebuie create anumite condiţii de mediu controlat, în care procesele de 
descompunere să fie cel puţin frânate, încât să se încetinească îmbătrânirea 
firească a obiectului. 

Cercetările obiectului de muzeu au demonstrat strânsa dependenţă a vieţii 
obiectului de factorii naturali, mecanici şi microbiologici a căror acţiune, variată 
şi complexă, merge de la accelerarea procesului de îmbătrânire până la 
degradarea sau chiar distrugerea lui. 

Cei mai importanţi factori - principalii - sunt cei naturali, de microclimat: 
umiditatea, temperatura, lumina, oxigenul, poluanţii. Ei sunt, în anumite condiţii, 
extrem de activi şi atunci, prezenţa lor simultană şi continuă - sau quasi continuă 
ca în cazul luminii - dă naştere la procese complexe care pun conservatorului de 
muzeu multe probleme dificile. 

În realizarea acestor cerinţe de conservare, un rol important îi revine 
clădirii muzeulu, respectiv spaţiului de depozitare şi expunere, precum şi 

microclimatului său. În particular, o conservare ştiinţifică a colecţiei de artă a 
muzeului care cuprinde: lucrări de pictură realizate pe pânză, carton sau lemn, 
lucrări de grafică, sculptură în lemn, piatră, bronz, ipsos şi icoane pe lemn 
presupune analiza influenţei factorilor de microclimat asupra grupelor de 
materiale din care sunt alcătuite obiectele. 

Începutul studiilor care tratează factorii fizico-chimici aimediului ambiant 
a fost făcut acum mai bine de 40 de ani când Plenderleith ( 1) împreună cu 
Philippot (2) şi Feller (3) au publicat în revista Museum două studii care au fost 
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şi au rămas fundamentale în tratarea umidităţii şi luminii. Soluţiile preconizate 
de aceşti pionieri fac şi astăzi parte din arsenalul terapeutic al celor care se ocupă 
de conservarea bunurilor culturale. 

Pentru bunurile culturale umiditatea - deşi invizibilă spre deosebire de 
lumină - este unul dintre cei mai dăunători factori ai mediului ambiant. 
Deosebita nocivitate este determinată de implicarea sa în toate clasele de procese 
chimice, fizice şi biologice ca urmare a interacţiunii dintre bunurile culturale - în 
special cele de natură organică (lemn, hârtie, textile, piele, pergament, os, fildeş) 
şi acest factor. 

Stabilitatea condiţiilor microclimatice în limitele recomandate (U.R. = 50-
65 % şi t = 18° -22° C), este fundamentală pentru păstrarea bunurilor culturale în 
stare bună de conservare. Oscilaţiile U.R. sunt deosebit de dăunătoare pentru 
picturile pe lemn (mai ales), carton, pânză, deoarece efectele nu întârzie să apară: 
deformarea tablourilor, crăparea şi chiar desprinderea stratului pictat. 

O pictură pe lemn sau o icoană au o structură stratificată ce se aşează în 
operă prin adeziune. O icoană păstrată relativ bine într-o mănăstire umedă şi rece 
se va degrada după câteva sezoane de expunere în condiţiile unui muzeu în care 
valorile U.R. sunt fluctuante, iar iama sunt aproape permanent sub 50 %. 

,,În conservarea picturilor pe panel există variaţii ale U .R. împotriva 
cărora trebuie să ne păzim pentru că acestea cauzează mişcări intermitente ale 
suportului care dau naştere crăpăturilor şi clivărilor grundului şi straturilor de 
pictură. Crăpăturile şi clivările sunt forme serioase de deteriorare care afectează 
atât pânza cât şi panelul" (Plenderleith 1 ). 

Clivajul - cea mai insidioasă formă de deteriorare determină formarea pe 
suprafaţa picturii a unor umflături pe care Werner (4) le numeşte „băşicuţe" şi 
care, în lipsa unui tratament adecvat, se sparg, porţiunile respective pierzându-se. 
Astfel de clivaje şi crăpături sunt mai frecvente la picturile vechi la care liantul a 
pierdut mult din elasticitatea originală ca rezultat al schimbărilor chimice şi nu 
mai este capabil să se adapteze la „mişcările" suportului determinate de 
schimbările ambientale. 

În spaţiile expoziţiei de bază din cadrul Muzeului nostru valoarea U.R. 
este relativ constantă, cu oscilaţii lente la trecerea de la un anotimp la altul, 
neexistând oscilaţii de la noapte la zi. În timpul funcţionării sistemului uniform 
de încălzire valorile U.R. sunt 50-55 %. Însă odată cu oprirea încălzirii valorile 
cresc la 70 %, urmând o scădere a acesteia din luna iulie când revine la 50 %. 
Această trecerea s-a făcut relativ lent, fără oscilaţii bruşte, datorită construcţiei 
clădirii,ai cărei pereţi sunt din cărămidă, având o grosime de 70 cm, ceea ce 
asigură o bună izolare termică. 

În depozite există aceleaşi variaţii ale U.R. însă variaţiile la nivelul 
obiectelor sunt mai mici. Icoanele pe lemn sunt depozitate în moduli din lemn 
(material higroscopic) care resimt primii modificarea valorilor U.R. şi 

micşorează variaţiile acesteia. 
Temperatura a fost şi continuă să fie considerată un factor secundar, mai 

puţin important în mecanism degradării obiectelor. De reţinut este totuşi faptul 
că temperatura influenţează valorile U.R. (datorită faptului că valorile acesteia 
sunt rezultatul raportului dintre U.A. şi temperatură), promovează numeroase 
procese chimice şi fotochimice ca sursă a energiei de activare (Ea), determină 
modificarea dimensiunii corpurilor prin dilatările/contractările provocate atunci 
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când acestea sunt încălzite de surse de iluminat incandescente folosite 
necorespunzător (sursele tip spot proiectate direct pe obiecte). 

Nici astăzi lucrurile nu par să fi avansat prea mult dacă observăm că, în 
continuare, în literatura de specialitate se vehiculează aceleaşi valori de I 8°-24 ° 
C deşi au fost publicate studii, cercetări pentru a obliga pe cei ce studiază aceste 
probleme să considere temperatura ca un factor dăunător şi nu aşa, cum spun cei 
mai mulţi, factor secundar. 

Cea mai importantă şi convingătoare cercetare a fost făcută de R.D. Smith 
care a constatat că, dacă într-un depozit de carte sau documente, temperatura ar fi 
de 30°, hârtia ar pierde jumătate din proprietăţile ei fizico-mecanice într-o 
perioadă de 88 de ani. Dacă temperatura de păstrare a aceloraşi hârtii ar fi de 20° 
C, T 112 ar fi de 490 de ani, iar la I0° C de 3.100 de ani! 

În arsenalul mijloacelor de combatere a factorilor dăunători nu există 
modalităţi de a preveni în mod absolut efectele deteriorante ale luminii, însă 
există pârghii a căror aplicare corectă poate determina reducerea acestor efecte. 
Măsurile îşi propun să neutralizeze factorii de care depinde degradarea 
fotochimică: calitatea spectrală a surselor de iluminat, intensitatea luminoasă, 
durata de expunere, structura şi capacitatea materialului expus de a le absorbi. 

Toate sursele de iluminat folosite în muzee emit în afara radiaţiilor din 
vizibil (cu lungimi de undă cuprinse între 760 nmm şi 400 nm) şi radiaţii care nu 
ajută cu nimic procesul de vizualizare: IR (A. > 700 nm) şi UV (A. < 400 nm). 
Energia de activare fiind invers proporţională cu lungimea de undă (A.), înseamnă 
că, cu cât A. este mai mică, cu atât energia de activare este mai mare şi deci sursa 
mai nocivă. Raporturile de intensitate dintre radiaţiile emise de o sursă sunt 
diferite, potrivit cu spectrul de emisiune al fiecărei surse. În funcţie de acestea, o 
sursă poale fi mai dăunătoare decât alta, după cum emite mai intes radiaţii cu 
lungimi mici de undă (mai energetice), din zona albastru, în raport cu emisiunea 
mai mică de radiaţii din cealaltă parte a spectrului (zona roşie). 

În ceea ce priveşte studiul lui Feller (3) şi după el toţi cei care s-au 
preocupat de problemele iluminatului, Thomson (I I), printre alţii, recomandă 

filtrarea radiaţiilor U.V. emise de iluminatul natural şi de cel fluorescent. După 
eliminarea radiaţiilor U.V. lumina naturală, ca şi cea fluorescentă, continuă să fie 
mai dăunătoare în raport cu lumina incandescentă, pentru că deşi toate sursele 
emit toate cele şapte radiaţii ale spectrului vizibil, intensitatea lor este diferită. 
Însă un nod mai eficient de soluţionare a problemei iluminatului ar fi eliminarea 
iluminatului natural şi fluorescent şi înlocuirea lor cu iluminatul incandescent. 

Prin asocierea intensităţii luminoase cu durata de iluminare se naşte un 
nou concept definit ca expunere totală - care este produsul dintre nivelul de 
iluminare exprimat în lucşi (Ix) şi durata de iluminare exprimată în ore. Această 
expunere totală este direct proporţională cu timpul, deci aceeaşi deteriorare 
fotochimică va fi produsă fie de o sursă puternică într-o unitate mai mică de 
timp, cu condiţia ca expunerea totală să aibă aceeaşi valoare în ambele cazuri. 

În ecuaţia proceselor de deteriorare, natura materialelor din care sunt 
constituite bunurile culturale (structură, compoziţie) are o importanţă deosebită. 
Materialele au un grad diferit de rezistenţă faţă de lumină. Astfel există 

diferenţele între diferite categorii de materiale cum suni textilele în raport cu 
hârtia, hârtia în raport cu mobilierul, textilele în raport cu metalele şi chiar între 
diferitele tipuri de materiale care fac parte din aceeaşi grupă. Cel mai rezistent tip 

Muzeul Oltului, t. I, 201 I, p. 367-370 369 

www.cimec.ro / www.mjolt.ro



C. Dumitrescu 

de h<irtie este cea din care se fac documentele de cancelarie şi hârtia de bancnote, 
iar cea mai sensibilă este hârtia de ambalaj şi cea din care se tipăresc ziarele 
datorită procentului mare de lignină şi hemiceluloză (foarte instabile din punci de 
vedere chimic) pe care acestea din unnă îl conţin. 

În ultima jumătate a acestui secol poluarea a devenii cel mai invocat 
concepi. o adevărată obsesie a lumii contemporane. Ea reprezintă. de departe, 
unul din cele mai frapante efecte negative ale progresului uman. Artificiali sau 
naturali, poluanţii sunt foarte nocivi. În măsura în care intră în sălile muzeelor 
aceştia induc procese chimice complexe, de oxidare mai ales, care afectează 
starea de conservare a bunurilor, mai ales a celor de natură organică. dar nu 
numai. 

Printre efectele cele mai răspândite ale acestui compus de factori se pot 
enumera decolorarea pigmenţilor şi coloranţilor, fragilizarea materialelor de 
natură organică, opacizarea verniurilor, putrezirea pielii, îmbrunirea şi 

fragilizarea hârtiei, cărţilor, coroziunea metalelor etc. 
Praful generează de asemenea efecte negative. Murdărirea suprafeţelor 

reprezintă un astfel de efect şi ea începe prin depunerea unui strat subţire de praf. 
Apoi acesta evoluează astfel încât murdăria care rezultă se integrează într-un 
anumit fel în materialul gazdă încât nu mai poate fi înlăturată decât cu mijloace 
chimice sau mecanice ceea ce poate afecta obiectul. 

Din păcate din punctul de vedere al problemelor conservării preventive 
singura măsură care poate fi luată împotriva poluanţilor chimici este filtrarea 
aerului, măsură care poate fi aplicată doar de muzeele care dispun de instalaţii de 
aer condiţionat. Din acest punct de vedere nu ne rămâne decât să neutralizăm 
praful care este unul dintre principalii poluanţi în muzeele care nu dispun de aer 
condiţionat. În acest scop se impune în primul rând închiderea în vitrine etanşe a 
tuturor exponatelor fragile şi valoroase. 
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